

## 文明风景线

广东广州市  
道德评议会“评”出好乡风

## 小份菜受热捧 节约新“食尚”

——安徽黄山市屯溪区“小餐桌”带动“大文明”

◎ 文徽

## 爱惜粮食 反对浪费

民以食为天，食以俭养德。近年来，随着绿色消费理念的深入人心，越来越多的消费者开始倾向于选择经济实惠、分量适中的“小份菜”。这一变化不仅满足了消费者对多样化餐饮的需求，更在全社会范围内掀起了一股节俭消费的新风尚。近日，笔者走访安徽省黄山市屯溪区餐饮市场采访消费者和店家，倾听他们对“小份菜”的感受。

“赵先生，5个人我们建议选择小份菜就可以了。”午餐时分，在黄山徽宴点餐区可以看到，同一款菜，两个规格，两种价格，顾客可根据就餐人数自由选择。餐厅还配备了点菜员，精准为顾客提供服务。

赵先生是一名来自北京的游客，这种“小份菜”的点餐方式让他觉得非常贴心。“我们出来玩，就想多尝尝当地的美食，但是旅行途中打包剩菜也不方便。有了‘小份

菜’，我们的选择多了，在吃饱吃好的时候也不会造成浪费。”

节约实惠又避免浪费，选择多样又充满仪式感，小份菜正带动消费新“食尚”。黄山徽宴厨师长唐亚军表示，“小份菜”一经推广，市场反应热烈。“小份菜”不仅仅是份量的减少，从菜品设计、食材选购、烹饪制作、定价销售等方面都需要做出新的尝试。小份菜在量上做减法，在健康上做加法，让‘小而美’发挥出发避免餐饮浪费的大作用。”唐亚军说。

除了在线下门店，在外卖平台上，笔者搜索关键词“小份菜”“半份菜”“小碗菜”等，也能看见不少餐饮店专门推出了“小份菜”。美团外卖等平台还会定期推出小份餐食专区，为提供小份饭菜的商家提供更多流量曝光机会。

位于大润发的一家饭馆内人头攒动。店铺门口，来取餐的外卖骑手也有不少。水煮肉片、茄子、宫保鸡丁、香辣肉丝……菜台上摆放着一份份碟装的饭菜，只见服务员麻利地给这些“小份菜”外卖装盒。“这种‘小份菜’很受欢迎，一个月可以卖出1000份以上。”该店的服

务员说。

如今，在屯溪，传统老店通过“小份菜”打造爆品，获取流量密码；提供“一人食”服务的烤肉、轻食、卤味等商家层出不穷；连锁品牌探索“大菜小做”，在供应链管理、菜单设计、后厨改革等方面深耕细作……商家争相在“小份菜”经营中找到新商机。

“小份菜”的意义不仅仅是一餐的节约，还在于对人们节约意识和观念的长期引导，折射出的是对新一代消费群体饮食理念的更新。随着近年来消费场景的转变以及“光盘行动”等文明餐桌行动的深入推广，厉行节约的理念成为越来越多消费者的共识。

“下一步，屯溪区市场监管局将严格把控‘小份菜’的品质，加大对餐饮单位的巡查力度，要求商家在推出‘小份菜’的同时，不能降低菜品的质量标准，从食材的采购、加工到上桌的各个环节都要严格把关，让消费者能够以小份的价格享受到高品质的美食，推动屯溪区餐饮行业朝着更加可持续、高质量的方向发展。”屯溪区市场监督管理局负责人说。

山东乳山市冷家村  
“美德信用+公益服务”探索基层治理新路径

◎ 东文

如何破除各村美德信用积分同分不同价、应用场景多少不一的问题，山东省乳山市南黄镇冷家村有话说。

在冷家村，积分不光用于兑换信用超市物品，还可以用于暖心食堂配餐、暖心大礼堂、信用农机、暖心澡堂、爱心理发等服务，现在与冷家村同为一个片区的母鸡屯村、凤西庄村等村均可享受等量同值的美德信用积分兑换服务。

一个个美德信用积分实实在在地转化应用，一个个公益项目如火如荼地开展，让基层群众主动参与村级事务的热情高涨，并积极践行美德信用、倡树文明新风。

近年来，乳山市南黄镇冷家村持续探索美德信用治理模式，创新拓展美德信用应用场景，成立纠纷调解、护林防火等32支文明实践志愿服务队，将美德信用积分与评选文明户、兑换暖心福利等挂钩，激励村民积极参与各类

公益服务，变“被动”为“主动”、由“看客”变“主人”。

创新“美德信用+公益种植”模式。美德信用作为基层治理的有效抓手，最终要落到富民强村上。冷家村整治撂荒地54亩，将黑玉米种子免费发给志愿者种植，收获后合作社进行回购，土地耕种过程中鼓励志愿者参与，劳动一天可获得10个积分，既可降低党支部领办合作社的经营成本，又能调动村民种植积极性、增加收入，最终每亩比种普通玉米增收1100元，实现“双赢”。

创新“美德信用+公益助餐”模式。针对群众提出的养老难题，冷家村以“暖心食堂”为切入点，实施“美德信用+互助养老”模式，组织志愿者参与暖心食堂帮厨、做饭等服务，每帮一次厨、做一顿饭即可获得10个积分。今年共吸引125人参与志愿服务，不仅满足30名老

人“一天一餐热饭”的热切需求，还弘扬了孝老爱亲的传统美德。此外，村里还流转7亩土地设立“孝心农场”，用于栽种玉米、小麦、花生以及时令蔬菜等各种农作物，专门供给暖心食堂，多余部分则进行对外销售，营收用于反哺食堂运营。

创新“美德信用+公益共享”模式。设立“暖心工具房”“暖心洗衣房”“爱心理发店”“暖心澡堂”等美德信用互助共享场景，各类服务或物品全部“明码标价”，村民可根据自己的美德信用积分数额进行相应兑换，切实从群众关心的小事急事入手，方便群众生产生活。比如，1分可兑换村里信用超市里10元钱的商品，70周岁以上的人可以用1分兑换免费理发，“10分+60元”可使用信用农机，10分就可租用暖心大礼堂，每年累计100个积分可以在暖心食堂免费吃午饭。

本报讯(侯翔宇 魏文明)为破除陈规陋习，培育文明乡风，广东省广州市各地深入实施农村精神文明建设七大行动，持续完善道德评议会制度建设，对不文明现象劝导教育，对好人好事进行颂扬，实现“评议一件事、教育一群人、影响一大片”。

花都区石湖村道德评议会由村干部组成工作小组，为推进移风易俗工作落实，道德评议会努力激发移风易俗内生动力。评议会每周定期与群众、村民通过聊天拉家常的方式，让村民就近“说事”，解决了很多村民的实际问题。

“下一步，屯溪区市场监管局将严格把控‘小份菜’的品质，加大对餐饮单位的巡查力度，要求商家在推出‘小份菜’的同时，不能降低菜品的质量标准，从食材的采购、加工到上桌的各个环节都要严格把关，让消费者能够以小份的价格享受到高品质的美食，推动屯溪区餐饮行业朝着更加可持续、高质量的方向发展。”屯溪区市场监督管理局负责人说。

本报讯(宋敏)近日，由宁夏银川市委宣传部分、市文明办策划举办的“文明·让银川更有品质”2024年银川市深化文明城市创建活动第九场活动正式拉开序幕。

此次活动聚焦“文明养宠”主题，引导市民认识到文明养宠的重要性，增强依法养宠、文明养宠的意识，让文明养宠成为常态，全力打造干净、文明的城市生活环境。

活动中，银川市城市管理局工作人员通过悬挂条幅、设立宣传展板、发放宣传资料等形式，介绍文明养宠的重要性以及相关法律法规，普及宠物证办理、注射疫苗知识，并告知市民宠物扰民、犬只伤人、不拴犬链、宠物随地大小便等现象对生活及环境造成的不利影响。

在当天的活动中，市民积极参与宠物趣味运动会、“文明邮递筒”主题打卡、文明城市随手拍、“文明身影”红领巾助力主题打卡等多个

增城区石滩镇沙头村聚焦于村内常见的不文明行为，将大家“司空见惯”的现象放在道德评议会上商讨对策，例如机动车乱停放、垃圾乱扔等问题，引导大家深思自省。如今，沙头村人居环境大提升，不文明行为得到改善，2023年被评为“广东省乡村治理示范村”。

畲族村吸纳村里德高望重、作风正派、群众认可的退休村干部、老党员、村民代表加入道德评议委员会，以道德评议的力量助推移风易俗，重新精简修订村规民约。在道德评议会的作用下，村民间的距离得以拉近，村民们的文明程度进一步提升。

宁夏银川市  
“宠”爱有方 共筑文明养宠新风尚

新鲜有趣的互动环节，在寓教于乐中学习文明养宠知识。

“文明养宠、遛狗牵绳、清理粪便等，看似小事，却也是关乎城市文明的大事。通过此次行动，加深了居民对文明养宠的认识和重视，也进一步提升了居民的文明素质和社会责任感。”银川市文明办相关负责人表示，接下来会继续创新宣传载体，开展丰富多彩的宣传实践活动，进一步提升市民文明养宠意识，规范养宠行为，共筑文明养宠新风尚。

据了解，“文明·让银川更有品质”2024年银川市深化文明城市创建系列主题活动已成功举办9场，后续还将聚焦文明观影观赛等主题内容，在商业大街、公园广场、镇街、村(社区)等人流密集场所持续开展主题活动，根据主题变化设置对应系列活动展区和互动环节，引导市民朋友在点滴之间涵养文明新风，在言行之中彰显城市文明。

网聚文明力量 共建美好资阳  
四川资阳市举办网络文明建设沙龙

本报讯(黄志禄)9月2日，资阳市精神文明建设办公室、市委网信办在四川省资阳市群众之家举办了一场网络文明建设沙龙。沙龙以“网聚文明力量 共建美好资阳”为主题，传达学习2024年中国网络文明大会精神，开展了《互联网信息服务管理办法》等法规培训，进行了网络文明故事分享，发出《网聚文明力量 共建美好资阳》倡议。

活动中，全市网站负责人、网络名人、模范好人代表等应邀到场，大家说体会、话感受、提建议，共同探讨如何在网络世界中传递正能量，

弘扬社会主义核心价值观，让文明之花在资阳这片热土上绚丽绽放。大家表示，作为网络空间的建设者，将切实增强社会责任意识，不信谣、不传谣，创作更多正能量作品，做网络文明的传播者，让网络空间成为有价值认同、人文关怀、情感归属的美好精神家园。同时，将结合自身特点，创新网络文明建设的方式方法，强化正面宣传引导，弘扬主流价值观，广泛开展各类模范人物和先进事迹网络宣传，大力传承和发扬中华优秀传统文化和传统美德，引导全社会共树网络文明新风。

甘肃肃南县  
一封感谢信 道出警民情

本报讯(李志鹏)“感谢你们提供的无私帮助和辛勤努力。”“你们认真负责的敬业精神深深感动了我。”近日，甘肃省张掖市肃南县公安局康乐派出所收到了一封来自深圳的感谢信。

“喂！110吗？我的车冲下马路牙子了，车辆受损严重……”8月18日上午9点，肃南县公安局康乐派出所民警接到一名男子报警，在通往康乐草原景区路段，一名外地游客的车辆因路况不熟开下路基，车辆严重受损无法行驶。他们还将牧民的草原围栏碰坏，在慌乱中游客只好向派出所民警求助。

此时，肃南县公安局康乐派出所民警李海峰刚结束早上的例行巡逻，正在辖区加油站和同事开展安全检查，接到县局110指挥中心指令后，民警李海峰迅速拨打报警人电话。“同志，你别着急，我马上到！”听到游客的需求后，李海峰和同事立即整理必要救援装备迅速赴警，并在路上联系了县交警大队民警和保险公司工作

人员，一起驱车赶往出事地点。赶到现场后，民警李海峰找到了被困游客，详细询问两人身体状况并积极联系事故发生地的牧民协商赔偿受损草原围栏的相关费用。

救援是迅速的。由于两位游客急于前往嘉峪关，怕影响接下来的旅程，民警李海峰驾驶警车将两位被困游客送往临泽南火车站。当天下午，民警李海峰拨通游客电话，“你们的租借车辆已拖往修理厂修理，后续事宜已妥善处理完毕，你们安心旅游就行，不用担心。”民警李海峰的话让两位游客悬着的心终于放了下来。

次日，两位被困游客已顺利到达嘉峪关，他们用写感谢信的方式，向肃南县公安局康乐派出所民警表达了感激之情。“在炎热的天气里，你们毫无怨言地奔波，展现了人民警察为民服务无私奉献的崇高精神。你们是人民警察的榜样和标杆，我为有你们这样的警察守护而感到自豪与踏实。”两位游客在信中写道。

江西会昌县高排乡  
发挥乡贤作用 助推乡村发展

本报讯(刘兆春 赖俊)近日，在江西省赣州市会昌县高排乡书香馆，一场乡贤聘任仪式正在举行，51名乡贤被聘为乡村发展顾问，33名乡贤被聘为“名誉村书记”，61名乡贤被聘为“名誉村主任”。

高排乡积极推动乡贤工作和全乡经济社会发展同频共振、融合发展。“选”字发力，摸清在外乡贤底数。近年来，高排乡持续组织乡村干部对乡贤进行全面摸底，建立乡贤人才库。目前，该乡在库乡贤人数共196人。“联”字助力，搭建乡贤参与平台。建立了乡党政领导与乡贤“一对一”对接服务机制，组建由优秀乡贤任党支部书记的高排乡驻阳流动党员党支部，用好新时代文明实践

践所，引导乡贤参与孝老敬亲、政策宣讲、志愿服务等活动。高排乡主要领导积极对接在外乡贤，带队外出招商，成功签约引进刀具产业、肉牛养殖、塑料加工等项目落地。“合”字聚力，提升乡贤工作效能。2021年，高排乡成立了高排乡教育基金会、商会，各界乡贤慷慨解囊，募捐善款200余万元，奖教奖学221人次。2023年7月，高排乡乡贤募捐资金130余万元，高标准打造了乡贤馆，如今已成为高排乡乡贤工作的一张闪亮名片。

据了解，高排乡书香馆是一个集新时代文明实践、乡贤风采展示、阅读、健身、休闲等功能为一体的场所，现有馆藏图书1万余册，可满足各年龄阶段群体的阅读需求。



9月5日，贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县交警大队借助2024年“质量月”主题宣传活动契机在县城繁华路段东门口商业区开展交通安全宣传，引导过往市民正确购置安全头盔、安全座椅等护具，结合典型事故案例强化群众安全防范意识，提高遵守交通法规、安全文明出行的自觉性。图为当天，宣传交警向群众发放并讲解交通安全宣传资料。龙仲涌 摄

## 海南定安县：信用赋能 打造诚信餐饮示范街区

◎ 李璇

## 诚信建设进行时

自成为定安仙沟牛肉首批“诚信经营商户”以来，海南省定安县定城镇新潮牛肉店老板娘王晓梅对店里的卫生和服务把关更加严格。“最近不少新顾客来消费，都是因为看到了‘诚信经营商户’的推介，我们更要做好服务，才能对得起这份信任。”王晓梅说。

今年以来，定安县瞄准仙沟牛肉这一特色餐饮品牌，探索打造“信用+仙沟牛”信用应用场景，印发《定安县“信用+仙沟牛”应用场景创建实施方案》，在定城镇仙沟牛肉美食一条街推行“信用承诺+履约践诺”模式，打造诚信餐饮示范街区。

7月，定安县以仙沟十佳特色餐饮店为试点商户，制定信用积分评价标准，以信用分在85分以上为依据，为该县9家仙沟牛肉餐饮店授予“诚信经营商户”称号，要求相关商户签订《诚信

经营承诺书》，并在仙沟牛肉一条街，设立“信用+仙沟牛”宣传栏，推介政策以及获评商家。

“获评商家可以享受美食推介、优先参与政府消费券发放活动、推荐入驻‘海南放心游’平台等激励措施。”定安县营商环境建设局有关负责人介绍，该局将对获评商户实行“信用积分”动态管理，一户一档，每半年评选一次，评定结果信用分在85以上的商户保留称号，反之则取消称号。

除激励商家外，定安还在仙沟牛肉一条街整体打造“放心消费一条街”。

走进仙沟牛肉一条街，除街口一侧的“信用+仙沟牛”宣传栏外，另一侧还增设“放心消费一条街”户外标识立牌，并公布投诉电话。走访街区中的牛肉加工餐饮店，可见店内外都张贴着“放心消费在海南承诺店”内容，所有价格均展示上墙。

针对不强制作业张贴营业执照的新鲜牛肉销售摊位，定安则统一制作发放明码标价

牌，统一张贴展示市场主体信息二维码、海南省畜禽产品溯源查询码等。“我们要求所有价格在标价牌上注明，价格如有调整，须实时修改。”定安县市场监督管理局有关负责人介绍，通过扫描两个二维码，消费者可以第一时间知晓牛肉是否通过检疫检验，便捷查看市场主体基本信息、信用公示、处罚信息等信用信息，打造出“随时随地手机查、商家二维码上知”的消费安全新场景。

同时，结合12345和12315投诉平台，针对消费者的诉求事项，严格按照规定程序和时限受理投诉举报，第一时间安排执法人员赶赴现场排查线索，确保每一件投诉举报都能得到及时有效的核实查处。

截至目前，定安仙沟牛肉一条街及附近41家商铺均已成为放心消费在海南承诺店。自“信用+仙沟牛”场景创建以来，挂牌9家商户的营业额较未挂牌前涨幅逾20%，客流量涨幅逾30%。